



布局未来智慧医疗 丰台打造智能医工领域创新高地

(上接01版)

跨界创新培育新质生产力 瞄准智慧医工产业新“燃点”

大会现场,首都医科大学副校长吉训明院士、清华大学临床医学学院院长董家鸿院士、王拥军等作了主旨演讲。天坛医院神经外科学中心江涛院士、北航生物与医学工程学院院长樊瑜波、北京市医药卫生科促中心主任张静波等参加圆桌论坛。专家学者们就“生物医药大健康领域前沿科技创新和产业发展趋势的核心判断”等议题进行了深入的交流和探讨。

新科技革命必将引发新产业革命,在医工融合的历史性机遇期,丰台区率先部署医药健康产业新“燃点”。“此时此刻的我们,比以往任何时候都更加重视科技创新和产业创新,也比以往任何时候都更加渴望倍增追赶、合作发展。”大会现场,王少峰对天坛智能医工产业园寄予厚望,他表示,丰台区源源不断承接孵化医药健康企业,形成了产业创新生态。未来丰台区将继续携手各界合作伙伴,力争为首都医药健康产业高质量发展贡献丰台方案。

丰台区与首都医科大学达成战略合作 共同打造高价值成果动态项目库

“丰台区与首都医科大学全面深化合作,共同促进医药健康科技创新、人才培养、成果转化和产业化,构建具有竞争力的医药健康创新生态和产业集群。”大会现场,饶毅介绍说,丰台区与首都医科大学达成战略合作,围绕建设北京国际科技创新中心,发挥首都医科大学及附属医院学科优势,依托学校周边区域、中关村丰台园、智能医工产业园等空间载体,促进智能产业创新发展。

首都医科大学拥有22所临床医学院,包括首都医科大学宣武医院、附属北京天坛医院、附属北京友谊医院等众多高水平附属医院,同时还拥有5个国家医学中心、6个国家临床医学研究中心、1个全国重点实验室、3个国家工程中心、1个省部共建国家重点实验室培育基地、2个省部共建协同创新中心、5个教育部重点实验室、3个教育部工程中心、3个北京实验室。

双方将合作共建首都医科大学及附属医院高价值成果动态项目库,分级分类推动转化;协同促进首都医谷标杆孵化器和首医大大学科技园建设,培育一批相关硬科技企业;引培一流科技创新人才和产业服务人才,实现医药健康领域教育、科技、人才融合发展。

天坛脑科学研究中心将落户园区 打造医工融合的“楼上创新楼下转化”模式

“天坛医院与鼎业未来健康产业园签署框架协议,计划在国家神经疾病医学中心(简称‘医学中心’)平台上共建天坛脑健康创新中心。”大会现场,王拥军透露,天坛脑健康创新中心将落户园区,以脑健康领域创新发展为方向,主要建设脑健康科普基地、脑健康管理示范中心、天坛科技创新大厦三部分功能,为更多患者提供更为安全、便捷、优质的医疗服务。此外,还将有一批重点项目在园区落地。

记者了解到,产业园将重点搭建院企医学研发转化平台,推动一批前沿技术加快转化落地;加快创新主体在智能药物研发、医疗



机器人等领域合作创新,优化提升天坛智能医工产业园创新创业生态。 赵自谦 摄

专项政策加持 营造良好产业生态 丰台区力争形成医药健康产业集群

崔旭龙介绍,丰台区为培育壮大智能医工产业,因地制宜发展新质生产力,服务北京国际科技创新中心建设,正在研究制定专项产业政策。据了解,丰台区围绕智能医工产业园建设、构建智能医工科技创新高地、推进智能医工科技成果转化等方面,给予相关政策支持和服务保障。

“丰台区将支持相关高校院所和医院开展科技成果转化体制机制改革试点,支持天坛医院建设脑健康、创新药械与计算医学等成果转化平台。”崔旭龙介绍,丰台区将加大力度支持智能医工企业入驻园区,同时鼓励入园企业开展科技创新、成果转化,切实激发产业园创新活力。

良好的产业生态是优质企业发展和汇聚的基础。会上,西门子医疗与丰台区签署战略合作协议。双方将建立联合工作小组与相关合作与沟通机制,共同助力丰台区构建开放式创新生态。

“天坛智能医工产业园的正式启动,标志着丰台区在智能医工发展战略上迈出了重要步伐。该产业园将成为医工融合领域的创新高地,吸引全球顶尖的医疗设备制造商、医药研发机构等入驻。”新村街道党工委书记吴婧介绍,未来丰台区将聚焦发展脑科学等高精尖产业和未来产业,依托天坛智能医工产业园的优势,形成一个以高水平研究型医院为核心牵引的医药健康产业集群。

市科委、中关村管委会党组成员、副主任龚维霖,市经济信息局副局长潘锋,市药监局党组书记孙力光,首都医科大学副校长吴兵,区领导张婕、李春滨,中关村丰台园管委会主任赵春丽,相关部门、医院、高校及企业代表一同参加。



工作人员现场演示新技术。 赵自谦 摄



部分参展企业展示科研成果。 赵自谦 摄

中国贸促会国际合作部部长吴蒙:从生物医药行业来说,发展新质生产力非常急需,一方面要向美敦力、辉瑞、拜耳等国外药企学习,另一方面要结合自身优势实现发展。丰台创新模式将医工和医院结合,对于丰台医药产业的发展很有帮助。天坛智能医工产业园在丰台的落地,必将对丰台医药健康产业的聚集和医药健康产业的发展起到积极推动作用,同时惠及周边的百姓。

天坛医院院长 王拥军:天坛医院将统筹临床研究资源,与中关村丰台园管理委员会共享天坛医院承接的研究者发起、临床试验项目信息,共同引导项目在丰台区落地发展;探索共建智能医工产业创新联盟,促进创新链产业链资源集聚;共建天坛医院高价值成果动态项目库,研究探索共建医药健康专业孵化器,优化提升天坛智能医工产业园创新创业生态。

丰台区首席科学家 毛山宏:未来生物医药大健康的发展离不开创新生态和产业生态的协同发力,如果说创新生态是实现从0到1,那么产业生态是实现从1到100,其中,从0到1是尤为关键的一步。丰台区区内有天坛医院、口腔医院、首都医科大学等诸多医院、学校和创新中心,区位优势明显。天坛智能医工产业园的成立,一方面打造了依托首都医科大学从临床到临床的生态,把暂时还没有满足的临床需求转化变成产品,再通过天坛智能医工产业园的创新生态反馈到医院临床中,为人民健康服务;另一方面希望通过创新生态和产业生态在丰台区的持续扩大,能够为辖区、全市、全国乃至全球的人民造福。

北京市医药卫生科促中心主任 张静波:“人工智能+医工融合”创新是落实北京市“双发动机”产业发展的主动体现。建议天坛智能医工产业园的发展要从人力、算力、财力和营造生态体系几个方面着力,坚持开放、共享、共建,整合北京地区资源,发挥本市在本领域优势,让创新产品惠全国甚至全球患者。在管理运行方面,从实验空间走到产业空间,是科技创新引领产业创新、促进新质生产力发展的关键环节,而“就近转化”是这一环节中最有效率的方式。天坛智能医工产业园打造医工融

合的“楼上创新楼下转化”模式,将会切实提升医工融合创新和成果转化速率,促进丰台区“倍增追赶”行动推进高质量发展的实现。

中关村丰台园党工委副书记、管委会主任,天坛智能医工产业园工作专班副组长 赵春丽:丰台有丰富的创新资源,同时有良好的产业基础和产业生态。目前,丰台区规模以上医药健康企业超过160家,涵盖领域包括AI诊疗、神经和脑机、手术机器人等,聚集了一批优质的科创型企业,能利用标杆孵化器、概念验证平台来促进产业的聚集发展。此外,我们现在在积极努力地拓展合作朋友圈,通过搭建平台,促进更多学校、医院、企业形成更多的医药科技成果转化,从而推动智能医工产业发展,并带动首都医药健康产业发展。

北京阳光德美医药科技有限公司总经理 郝光涛:近年来,丰台区对生物医药产业发展的支持力度很大,形成了产业创新生态。我们作为创新药服务CRO(医药研发合同外包服务机构)企业,入驻丰台金伟凯生物科技园已经8年。在园区内,诸多创新药的研发企业形成生物医药大健康全链条的聚集后,相互联动、共同发展,可寻求更多的发展机会和契机。下一步,我们希望在拓宽创新药研发平台的基础上,增强中心实验室的研发探索。

北京君科华元医药科技有限公司董事长、总经理 仲伯华:君科华元医药科技深耕新型原创性的药物研究,主要为乙肝药物和镇痛药物。目前,新药研发已经处于新阶段。近年来,丰台区大力发展生物医药产业,且区内汇聚众多知名科研院所——加入新药创新行列地域优势、人才优势明显。天坛智能医工产业园落地丰台恰逢其时,将医疗跟新药研发结合到一起,会形成协同发展与创新,形成新的经济增长点。

樊家村党总支书记、村委会主任,鼎业未来健康产业园董事长 安振辉:此次大会标志着丰台区在加快促进医工融合创新发展,科技研发、成果转化,以及加快培育新质生产力,构建医疗产业集群的路上迈出了重要的一步。鼎业未来健康产业园作为天坛智能医工产业园的重要载体和核心策源地,将以此次大会为契机,与天坛医院等优质医疗机构携手合作,为入驻企业搭建创新创业服务平台,以更专业、更优质的服务,共同打造一个集医疗、科研、成果转化、健康管理于一体的智能医工产业园。



鼎业未来健康产业园园区外景。 赵自谦 摄